

今天的故事 明天的历史

——脱贫攻坚·能源扶贫成果可持续性研讨

编者按:

火车跑得快,全靠车头带。在能源行业,有这样一群扶贫干部,他们扎根在最艰苦的地方,攻坚克难,用能源人特有的热忱带领乡村乡亲们奔向脱贫小康路。能源行业作为脱贫攻坚的中坚力量,今后将如何巩固先期成果?未来继续深入推进扶贫工作的要领是什么?9月22日,在京召开的脱贫攻坚·能源扶贫成果报告会上,多位派驻基层的能源领域扶贫干部畅谈了各自感受。



甘肃定西通渭县人民政府挂职副县长 吕忠: 能源扶贫要成为 提升乡村治理能力的催化剂

通渭县油、水等资源匮乏,国家能源局将政策优势与当地地风、光资源优势相结合,作为能源扶贫定点帮扶主要措施。

根据规划,国家能源局提出了通渭风电基地建设规划,在通渭县内规划建设总装机容量为120万千瓦的风电项目,投资105亿元,这是通渭县历史上最大投资项目,也是每年固定资产投资的主要内容。目前,已经建成了44.6万千瓦,其余的75.4万千瓦正在建设中。在建设过程中,风电企业通过缴纳一定比例的扶贫基金,对改善当地生产生活条件,推动区域经济发展发挥了积极作用。

同时,通渭县在国家发改委、国家能源局、国务院扶贫办,与财政部大力支持下,成为全国光伏扶贫试点县。自2015年开展光伏扶贫工作以来,已分批建成了16.24万千瓦光伏扶贫电站,在通渭县的脱贫攻坚中,发挥了决定性作用。截至目前,仅9万千瓦的村级光伏扶贫电站发电量就达到1.8亿千瓦时,累计产生电费1.4亿元,并直接分配到198个贫困村。此外,在农村的电网改造方面,从2013年开始,每年投入5000万—6000万元,截至目前已超过4.5亿元,彻底解决了当地贫困地区村村通、社社通动力电问题,对改善当地老百姓生活发挥了非常重要的作用。

然而,个人在扶贫中发现,“十四五”期间,如何将这些光伏扶贫资产落实到乡村振兴,还面临以下三方面问题:

一是如何维护好光伏电站。光伏电站是贫困

户老百姓的资产,是国家的一笔巨大投资,在通渭县,上述仅9万千瓦的村级光伏电站投入达到6.95亿元。接下来如何维护好,至关重要。特别是对于那些分散式的户级电站,更需要建立一个长期运营维护机制,组建一批专业化队伍,再辅之以明确的激励机制,做好电站的维护工作。

二是如何合理分配巨额扶贫收益。就通渭县而言,每年共有8000多万元光伏扶贫电费收益,平均每个贫困村可享受40多万元。在分配过程中,我们发现存在两个不合理现象:一是贫困村与非贫困村之间的分配不合理;二是非贫困户和贫困户之间的分配不均。按照目前的分配方式,只有贫困村、贫困户才能享受到扶贫收益,但实际上贫困村条件与非贫困村、非贫困户没有纳入扶贫范围,就不能享受到这类收益。特别是在“十三五”已经消除了绝对贫困的情况下,若继续延续以往分配方式,就容易让老百姓产生心理不平衡。因此,接下来对于扶贫收益的分配,国家还需加强顶层设计。

三是如何把光伏扶贫收益与乡村振兴,包括乡村治理能力提升相结合。乡村治理能力提升非常重要,也是今后要推进的重点工作。光伏扶贫电站可以发挥催化剂作用,要通过充分利用这一批扶贫资源,让老百姓积极参与到乡村治理过程中来,真正提升乡村治理能力。我们希望光伏电站不仅要作为脱贫攻坚的一个催化剂,也要成为乡村振兴的助推剂。



山西临汾吉县县人民政府挂职副县长 王习梅: 巩固脱贫成果要与 乡村振兴有机衔接

摘掉穷帽子,关键要找对路子。吉县将79个行政村合并为77个后,目前在光伏电站的村级帮扶方面已经实现100%全覆盖,每个村子每年收益约为10—12万元。与此同时,吉县近几年来一直致力于推动“三色”品牌的打造,即红色苹果、黄色瀑布和绿色生态,在2018年8月,提前两年摘掉了“贫困”帽。在很大程度上离不开以上主导产业的支撑。

吉县是世界闻名的黄河壶口瀑布所在地,我们利用其得天独厚的旅游资源,组织建档立卡贫困户,为壶口景区游客提供服务,并通过组织苹果等农产品和编织手工艺品在景区销售,让当地农民感受到了旅游产业带来的红利,真正做到脱贫路上不落下一个人。

通过绿色生态扶贫,目前当地林木覆盖率达到52.9%,在同一个战场同时打赢了“脱贫攻坚”和“生态环境改造”两场攻坚战。

吉县位于黄河之滨,吕梁山南端,被国家农业农村部果树专家评为全国苹果最佳优生区之一,苹果产业在吉县占到80%,在脱贫攻坚过程中发挥了决定性

作用。我们在帮扶过程中,以苹果及衍生品为主导产品,辅以小杂粮、花椒、野山珍等其他产品,一方面通过“以购代捐”,实行消费扶贫;另一方面将企业的新产品研发理念引入到农产品研发过程中,将吉县漫山遍野的柿子、野生槐花及连翘,做成了柿饼、干槐花和槐花蜂蜜,从实际销售情况看,十分畅销。

疫情当前,山西省率先在全国引入中医治疗,取得了非常明显的疗效。省里发布了山西药茶区域公共品牌,我们借机推出连翘叶茶,通过集团消费扶贫专柜、企业团购和电商平台直播销售,销量都非常好。

我所在的东方电气集团在帮扶过程中,不同阶段有不同侧重。比如,在摘帽阶段,重点是在民生扶贫方面,通过安装太阳能路灯、修路等直接提升人民群众的获得感,提升满意度。而“摘帽”之后,我们就在第一时间谋划部署,致力脱贫巩固与乡村振兴有机衔接,帮扶重点也就转移到了产业帮扶、教育扶贫、党建扶贫等方面,以期实现更加稳定、持续的脱贫。



重庆巫山县人民政府挂职副县长 王荣刚: 十余年既输血又造血 全方位援助巫山高质量脱贫

巫山县是重庆市38个区县之一,位于重庆市最东边。著名的巫峡和瞿塘峡的一部分都在此,自然资源非常丰富,旅游资源非常好。

三峡集团在国务院扶贫办的统一安排下,自2003年对口帮扶巫山县以来,通过选派挂职干部、投入资金及产业帮扶,整合各方资源,帮助巫山在2018年实现了120个贫困村、2.4万户、8.9万贫困人口的整体脱贫。作为央企,在扶贫过程中如何实现可持续性,我总结了“三个结合”与“三个前所未有”。

所谓“三个结合”,一是输血和造血相结合。三峡集团在帮扶巫山县过程中,十八年来投入总计2.5亿元,无偿援建了150多个扶贫项目。考虑到巫山作为国家级贫困县要提升自身发展能力,我们积极支持巫山发展产业,结合巫山本地资源和特点,三峡集团三峡旅游公司和巫山旅发集团合资组建全景旅游运营公司,帮助当地开拓旅游市场。2019年帮助巫山县引流20万游客,带来游客大幅增长。

三峡集团在长江沿线11个省市长江大保护发挥了骨干主力作用。在巫山县,我们也将长江大保护植入到扶贫过程中,计划投资45亿元实施长江大保护项目。目前一期项目已经开始建设,涉及投资12.81亿元。

巫山县太阳能、风能和抽水蓄能资源十分丰富,我们在巫山实施了新能源产业扶贫。如2018年投资9亿元,在巫山建设了覆盖5000亩山地的光伏项目,总装机18.2万千瓦,成为西南片区最大的山地光伏。这个项目已在2019年全面投产,效益非常可观,年收入可达到约1.2亿元,每年可为当地带来1400万元的财政收入。不仅如此,在项目开发过程中,我们通过流转农民土地的方式开发光伏,5000亩土地每年还可让农民得到租金收入约300万元,同时也为当地农民创造了一部分就业岗位。目前,我们正考虑开展山地光伏和农业互补工作,计划光伏板下面养殖土鸡,发展养殖业。

二是补短板 and 长效发展相结合。除了通过产业扶贫推动当地实现长效发展外,我们也将大量资金投入教育、医疗保障等补短板方面,如建设医院和幼儿园,设立医疗扶贫基金,修建公路,帮助农民实施危房改造等工作。

三是扶贫与扶智相结合。扶贫更多要调动巫山本地人民积极性,提升自身脱贫能力。为此,近几年,我们大约投入了700万资金,用于培训医疗、教师队伍,培训基层脱贫攻坚干部,以及对建档立卡贫困户进行技能培训等。

所谓“三个前所未有”,一是领导重视程度前所未有。从2017年以来,三峡集团的董事长、总经理每年都要亲身体力行到巫山调研,督促巫山县做好脱贫攻坚工作,对接帮扶需求,共同策划帮扶项目,各二级单位如三峡集团公益基金会领导多次现场指导,推动项目落地实施。

二是帮扶力度前所未有。仅从帮扶资金情况看,2017年以来三峡集团对口巫山的无偿援助帮扶资金逐年增加,比如2017年投入450万元,2018年就达到750万元,2019年升至7500万,今年更达到1亿元,资金投入还会持续。

三是帮扶深度前所未有。我们对巫山县的帮扶,不只聚焦于某一领域,而是结合企业优势,在教育扶贫、医疗扶贫、旅游扶贫、产业扶贫、消费扶贫等方面全方位发力。如消费扶贫方面,2019年我们在巫山县直接购买了约4000万元的农副产品。今年截至目前也已经购买了3000万元的农副产品,年底前还会继续。这些措施有力地帮助了当地农副产品的销售,促进了农民增收,帮助农民实现脱贫奔小康目标。

我相信,在三峡集团的帮助和巫山65万干部群众自身的努力下,巫山的未来会越来越美好。

(张胜杰/整理)



河北张家口蔚县人民政府挂职副县长 童守军: 特色产业扶贫 让产煤大县摘“穷”帽

蔚县是国家扶贫开发重点县,属燕山——太行山集中连片特困区,县域面积3220平方公里,50万人口。

蔚县属于全国产煤百强县,但是根据国家相关政策,河北省张家口市作为首都北京的水资源涵养区、生态支撑区,大部分煤矿被关闭。近年来,面对贫困人口多、基础设施差的艰巨任务及煤炭产业转型升级、经济下滑的特殊困难,按照蔚县县委县政府产业调整部署,蔚县把光伏扶贫作为产业扶贫的主攻点和支撑点,科学谋划、精心组织、推动落实,光伏扶贫工作取得了一定成效。

目前,蔚县已建设村级光伏扶贫电站共98个,57897千瓦涉及200个贫困村,占贫困村比例79%,带动了9210户贫困户增收。

中煤集团作为煤炭央企,自2002年开始定点帮扶蔚县。2018年中煤集团选派我作为第五任挂职干部到蔚县挂职副县长。时值蔚县产业结构调整期,中煤集团公司先后投入大量帮扶资金,坚持把产业扶贫并促进贫困户增收作为脱贫攻坚的主要途径和根本之策,大力实施特色产业、绿色产业,因地制宜加快发展对贫困户增收带动作用明显的种植养殖业、养殖工业、特色手工业、乡村旅游等,扶持贫困地区开发特色农业产业基地,兴产业,促增收。重点结合当地种植产业、养殖业投

入了大量财力和物力,经过近几年的产业帮扶,目前已初见成效。

一是打响“蔚州草莓第一村”产业品牌。帮助代王店镇张南堡村建成占地50亩的全县首个草莓采摘园,彻底打破了长期以来“靠天吃饭”的传统种植格局。目前,全县草莓种植已发展到10余个乡镇,40多个村,6000多名群众受益。

二是打造产业发展亮点。发展设施瓜菜大棚,打造现代农业。目前,蔚县所产蔬菜已经远销到北京新发地、高碑店等批发市场,油鸡蛋供不应求。特别是通过中煤集团内部推动消费扶贫,以捐代购,带动了蔚县的小米、蔬菜、鸡蛋等特色农产品的增收。

三是承接传统非遗品牌。立足蔚县特色,兴建文化旅游、传统工艺、非遗手工业特色新型扶贫产业,辐射带动更多贫困群众稳定脱贫。

四是推进新农村建设。为深化精准扶贫战略,推进脱贫攻坚有效衔接乡村振兴。重点发展设施大棚种植产业,兴建现代农业园区及配套设施,以产促收,同时帮扶30余贫困村加强“双基”建设,发展公益事业,为有序衔接乡村振兴打下坚实基础。

通过全县的努力与中煤集团的大力帮扶,今年2月蔚县摘掉了“贫困帽”。今后,中煤集团将继续深化精准扶贫战略,为推进脱贫攻坚有效衔接乡村振兴做出更大贡献。

为能源减贫
作出突出贡献

江苏神马电力股份有限公司、南瑞集团有限公司等十家企业,以及南瑞集团有限公司“综合能源管控服务系统”、燕河能源技术(北京)股份有限公司“态势智能管控系统”、中国东方电气集团有限公司“10MW海上风电机组”等十五项技术产品分别荣获“引领能源高质量发展·十大科技装备企业”“引领能源高质量发展·自主创新尖端技术/产品”、“引领能源高质量发展·自主创新新型领先技术/产品”三大奖项。

但周大地同时提出警示,能源项目

2020年是全面建成小康社会目标实

现之年,是全面打赢脱贫攻坚战收官之年,我国的绝对贫困问题将得到历史性解决。

为落实党中央、国务院扶贫开发工作的战略部署,能源界企事业单位凝心聚力,充分发挥行业特点和系统优势,以“产业扶贫、就业扶贫、教育扶贫”等模式全力以赴开展扶贫工作。截至目前,特别是在“三区三州、大湘西”这些最难啃的能源贫困地区,通过实施精准扶贫,取得巨大成就,也为世界能源减贫做出突出贡献。

以电力行业为例,据华北电力大学中

国能源扶贫与社会发展研究中心主任姚建平介绍,我国自2015年底彻底解决无电人口用电问题以来,截至2018年,城市与农村供电可靠率均已升至99.95%以上。

“收官之年遭遇疫情影响,脱贫攻坚各项工作任务更重、要求更高。”史玉波说,能源行业要大力推动贫困地区能源资源开发,加大重大电力民生工程建设,补齐深度贫困地区能源基础设施短板,发挥地方能源企业、能源项目作用,拓宽贫困户就业和增收渠道,多措并举巩固脱贫攻坚成果。

“脱贫攻坚·能源扶贫成果”颁奖典礼同期举行,五类奖项、共计269个榜单名额从908份申报材料中脱颖而出——分别荣获“脱贫攻坚·能源扶贫十大突出贡献企业”“脱贫攻坚·能源扶贫百名最美先锋战士”“脱贫攻坚·能源扶贫百项特色案例”“脱贫攻坚·能源扶贫经典故事作品”(包括特等奖1个,金奖10个,经典影视作品20个;经典小品2个;经典歌曲2首,以及经典文学作品20个),以及“脱贫攻坚·能源扶贫评选活动最佳组织奖”荣誉称号。

支招新基建 挖潜新能源

上接 29版